
人教2024新版《第一章 机械运动》同步拓展提升卷及解析
一、单选题：本大题共11小题，共22分。
[bookmark: 604bd56a-5b89-4657-8494-fb72c8e4c413]1.晓燕在学校春季运动会百米赛跑中以16 s的成绩获得冠军，测得她在50 m处的速度是，到终点时的速度为，则她全程内的平均速度是(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: aab78924-5cf9-4c13-9934-acf9597c47fd]2.甲、乙两物体同时从同一地点沿直线向左运动，它们的图象如图所示，下列说法正确的是  (    )
[image: ]
A. 内甲的速度大于乙的速度	B. 内乙的速度大于甲的速度
C. 4 s时甲、乙两物体的速度相等	D. 内以甲为参照物，乙向右运动
[bookmark: d2031efb-3da4-42e7-a51d-4299b4a5b98c]3.如下图所示，两木块自左向右运动，用高速摄影机在同一底片上多次曝光，记录下木块每次曝光时的位置。已知连续两次曝光的时间间隔是相等的。下列图象中能正确表示两木块运动情况的是  (    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 27964f47-1334-4fc0-afb7-990728d43964]4.在学校运动会中测量跳高成绩时，应选取合适的测量工具是(    )
A. 分度值是1 cm的15 m皮卷尺	B. 分度值是1 mm的钢卷尺
C. 分度值是1 mm的米尺	D. 自制一根分度值是1 cm的硬杆长尺
[bookmark: cbbce257-c4b0-4078-8e33-489df2720705]5.使用拉长了的软塑料尺测物体的长度，测量的结果将(    )
A. 比真实值偏大	B. 比真实值偏小	C. 不受影响	D. 和真实值完全一样
[bookmark: c087cba9-b79b-4ff0-b34f-dfa692f31904]6.某车站并排行驶着甲、乙两列刚发出的列车，甲车的人看到窗外的电线杆向西运动起来，而乙车的人看见甲车未动，若以地面为参照物，下面说法正确的是(    )
A. 甲车向东行驶，乙车未动	B. 甲车向东行驶，乙车向西行驶
C. 甲车不动，乙车向东行驶	D. 甲、乙两车均以相同的速度向东行驶
[bookmark: 36d4fc91-6605-47eb-b674-fb6e9e8fca80]7.甲乙两车同时从相距的两地出发，相向做匀速直线运动，甲车的速度为，乙车的速度为，以下说法中正确的是(    )
A. 相遇时甲车走了	B. 相遇时两车通过的路程相同
C. 相遇时甲车比乙车多走800 m	D. 相遇时甲车比乙车少走800 m
[bookmark: f7b7735c-ae48-46ff-b3c5-f83ff9cb81cd]8.甲、乙、丙三辆小车同时、同地向西运动，它们运动的图象如图 a、b所示，由图象可知，下列选项错误的是(    )
[image: ]
A. 甲车和丙车的速度是相等的	B. 若以甲车为参照物，乙车向西运动
C. 甲车的速度比乙车的大	D. 经过，乙车和丙车相距240m
[bookmark: d4c02951-9df7-42d3-b408-9b35b9e7deec]9.P、Q是长直路面上的两地，P、Q两地相距1500m。现有甲、乙二人骑自行车分别从P、Q两地同时、同向出发，如图是甲、乙二人骑自行车运动时的图象，则运动时，下列说法中正确的是(    )
[image: ]
A. 甲、乙二人可能相距1740m，甲距Q点600m
B. 甲、乙二人可能相距1260m，甲距P点360m
C. 甲、乙二人可能相距1260m，甲距P点900m
D. 甲、乙二人可能相距1740m，甲距Q点2100m
[bookmark: 9dea464e-52c6-46d7-afef-06629773ab18]10.物体在做直线运动的过程中，如果速度大小随时间发生变化，则称为变速直线运动。若某物体沿直线以的速度运动，通过了全程的，又以同方向的速度运动，通过了剩余的全部路程，则它全程的平均速度为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: f0bf9853-0516-4f9a-bca0-6b8cf49e8332]11.甲、乙两物体做匀速直线运动，若甲、乙两物体通过的路程之比为，所用时间之比为，则甲、乙两物体的速度之比为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
二、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: 15175036-8a21-4dba-a92f-744f28aec11f]12.如图甲所示是小明用刻度尺测量物体长度的示意图，其中所使用刻度尺的分度值为_________，物体的长度是_________cm；如图乙所示，停表示数为__________________s；某同学采用如图丙所示的方法测量硬币的直径，测得硬币的直径_________cm。
[image: ]
[bookmark: 09646e51-de06-4da6-85cf-eb1da3e0f02a]13.如图是利用每秒闪光10次的照相装置拍摄到的运动小球的频闪照片，则照片记录下的小球运动时间为________s，小球________填“是”或“不是”在做匀速直线运动。
[image: ]
[bookmark: 6156ac31-5f0a-49d7-af18-1fc24edab41b]14.做匀速直线运动的甲、乙两物体从某地同时同向出发，它们经过的路程随时间变化的图象如图所示。则两物体中运动较快的是________。当运动30 s时，甲、乙两物体之间的距离为________m。
[image: ]
[bookmark: abc2e9a7-857e-4028-accb-f93936a240a4]15.如图所示，气泡从充满油的玻璃管底端A点向上运动，点B、C、D是每隔2秒记录的气泡位置。气泡在AD段做__________选填“匀速”或“变速”直线运动；在BD段运动的平均速度为__________。
[image: ]
[bookmark: 40efe8bb-1914-469b-a98a-515556ebb16f]16.如图，xOy平面内有一以原点O为圆心、半径为R的圆，动点P在圆周上由A点开始沿顺时针方向做速度大小始终为v的圆周运动，A为圆与x轴的交点，经过一段时间后，P点恰好又通过A点，则这段时间为__________________。
[image: ]
[bookmark: 9f495fde-47ab-405f-be31-5d7359d12780]17.测出物理课本中一张纸的厚度，你的方法是_____________________________________；测量的结果是__________________cm。
[bookmark: 54c17509-e674-4a16-b1e2-d8e14533d1cc]18.小明划着一条小船在平直的河流中逆水前行，经过桥下时，他的草帽落于水中顺流而下，后小明发现草帽落水，他立即调转船头追赶，结果在桥下游距桥6km处追上草帽，不考虑小明调转船头的时间，且水流速度及划船速度大小恒定，则水流速度的大小为______。假设船与草帽的运动均在同一直线上
[bookmark: 2b4ee0fc-ec9a-4293-8f6e-0e260d766190]19.小明同学完成了如下实验：
[image: ]
如图甲所示，圆形物体直径为__________cm，所用的刻度尺的分度值是__________如图乙所示，停表的读数为__________
小明用另一把刻度尺测某物体的长度，记录数据为、、，物体长度测量值应记为__________dm。
三、实验探究题：本大题共2小题，共12分。
[bookmark: 8503854a-160c-482e-8e99-9e702c2915b1]20.小明在“测小车的平均速度”的实验中，设计了如图所示的实验装置：小车从带刻度的斜面顶端由静止下滑，图中的圆圈是小车到达A、B、C三处时电子表示数。
[image: ]
该实验测小车平均速度的实验原理是：________________。
实验中需要的测量工具有停表和________________。
实验中使用的斜面的坡度________________选填“较小”或“较大”，其目的是：________________________________________________。
若的路程正好是全部路程的一半，小车通过下半段路程的平均速度________。
[bookmark: 771c9a89-2f3f-46bb-a368-b613bac12cad]21.实验测量物体运动的平均速度
实验原理：__________。
设计实验略
实验装置：如图所示，长木板的一端用木块垫起，使斜面保持很小的坡度。
[image: ]
测量工具：__________和__________。
实验过程
①把小车放在斜面顶端，金属片放在斜面底端，用刻度尺测出小车将要通过的路程，把和后面测得的数据填入数据记录表中。
②用停表测量小车从斜面顶端滑下到撞击金属片的时间。
③根据测得的和，利用公式计算出小车通过斜面全程的平均速度。
④将金属片移至斜面的中部，测出小车到金属片的距离。
⑤测出小车从斜面顶端滑过斜面上半段路程所用的时间，计算出小车通过上半段路程的平均速度。
实验数据记录表：
	路程
	运动时间
	平均速度

	
	
	

	
	
	


实验结论：小车在斜面上做__________运动，小车通过上半段路程的平均速度__________小车通过下半段路程的平均速度。
评估交流
①本实验中金属片的作用是__________。
②实验时，斜面坡度应__________选填“较小”或“较大”，目的是__________选填“延长”或“缩短”运动时间，减小测量误差。
③在实验前必须熟练使用停表，若小车到达金属片位置后还没有停止计时，则会使所测量的运动时间偏__________选填“长”或“短”。
④为了测量小车运动过程中下半程的平均速度，某同学将小车从斜面中部由静止释放，测出小车到达斜面底端所用的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度。他的做法__________选填“正确”或“不正确”，理由是__________。
四、计算题：本大题共4小题，共32分。
[bookmark: 44b8bbcc-d5ca-4612-a6b2-48865eb308e4]22.一列长200 m的火车以的速度穿行一座长500 m的隧洞，火车通过隧洞需要多长时间？
[bookmark: 97b7f8d1-355f-4f26-a444-736fb1e8ce9b]23.从甲地到乙地全长60 km，汽车从甲地出发以的速度行驶15 km后，接着又以的速度行驶到乙地。汽车从甲地到乙地的平均速度为多少？
[bookmark: f0599565-3f9a-4aba-a7b7-7a5a02938db0]24.甲车以的速度去追赶在它正前方100 m处同向匀速行驶的乙车，经过10 s恰好追上，求乙车运动的速度。
[bookmark: 2d6d4db5-25b3-4306-94be-e93aadecd1d2]25.小明家的车长4m、宽2m，最高车速为。星期一，小明的爸爸驾车带小明去上学，途经某路段时，从路边突然跑出一条小狗，如图所示，小狗沿AB方向以的速度垂直横穿公路，当小狗处于开始穿越的A点时，汽车车头到AB的垂直距离为60m，已知A、C间的距离为8m，车靠中线行驶，且该路段限速，试计算小明的爸爸驾车速度应控制在什么范围之内才不会撞到小狗。
[image: ]

答案和解析

1.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查了求晓燕的百米平均速度，是一道基础题；要求平均速度只要找出路程与所对应的运动时间，代入平均速度公式计算即可，解题时不要受题干所说的两个速度的影响，题中所提的速度为瞬时速度，与平均速度无关。
由题意可知晓燕百米赛的路程与运动时间，由平均速度公式可以求出她的平均速度。
【解答】
晓燕的百米平均速度：，故B正确，ACD错误。
故选B。
2.【答案】D 
【解析】解：由图象知，甲是一条过原点的直线，说明甲通过的路程与其时间成正比，即甲保持匀速直线运动；前2s，乙是一条过原点的直线，所以做匀速直线运动；2s后乙的位置没有变化，所以处于静止状态，即乙是先匀速直线运动后静止。
A、内乙运动的路程是8m，甲运动的路程是小于8m，根据可知：甲的速度小于乙的速度，故A错误；
B、内，乙是静止状态；故B错误；
C、甲是匀速直线运动状态，则在4s时，甲是运动的，而乙处于静止状态，速度为0，故C错误；
D、内甲向左运动，乙处于静止状态，以甲为参照物，乙向右运动，故D正确。
故选：D。
在图象中，过原点的直线表示物体通过的路程与其时间成正比，即物体做匀速直线运动；平行于时间轴的直线，表示物体处于静止状态。
在内，乙运动的路程是8m，甲运动的路程是小于8m，根据可比较甲、乙的速度大小；
内，乙的路程保持不变，则乙是处于静止状态；
利用速度公式求甲做匀速直线运动的速度，在4s时，甲的速度的大小不变；而乙处于静止状态，速度为0；
内甲向左运动，乙处于静止状态，以甲为参照物，判断乙运动的方向。
此题考查了图象的分析和平均速度计算公式的应用，根据图象特点确定物体运动状态，是解决此类问题的关键。
3.【答案】A 
【解析】设刻度尺的每小格尺为s，曝光时间为t，下面的物体做匀速直线运动，运动的速度：，上面木块在相等时间内的路程差是恒量，由此可知上面木块做匀加速直线运动，匀变速运动某段时间的平均速度等于中间时刻的瞬时速度，由此可知时刻上面木块的速度：，时刻上面木块的速度：，则在时刻和时刻之间某段时两木块速度相同
4.【答案】A 
【解析】【分析】
刻度尺的种类很多，根据不同的要求要选择不同量程分度值的尺子，以满足不同需要。
本题考查人们对身边常见的测量结果有所了解，能对结果的精确程度做出正确合理的判断，测量前先估测被测物体的长度，选择合适的分度值的刻度尺去测量，准确性高。
【解答】
裁判员要测量运动员的跳高成绩，成绩一般在米左右，故最小刻度值达到1cm就比较适当，分度值是1 mm的米尺和自制一根分度值是1cm的硬杆长尺不符合要求；分度值是1 mm的的钢卷尺量程过小，不符合要求。
故选A。
5.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查对长度测量工具产生误差的经验认识．本题所说的软塑料尺经拉伸长度可变，但被测量物体的真实长度不变。
【解答】
依题意，作图说明：
[image: ]
尽管拉伸后尺子变长了，但上面的数字并没变，被测物体长度没变，所以读数变小了。
故选B。

6.【答案】D 
【解析】【分析】
物理学中的运动指的是物体位置的变化。从甲车的人看到窗外的电线杆向西移动，可以确定甲车的运动状态。然后再利用甲、乙两车的位置没有变化，从而可以得到答案。
本题考查运动和静止的相对性，利用甲车上的人看电线杆向西运动，来确定甲车的运动状态是此题的突破口。
【解答】
解：由甲车的人看到窗外的电线杆向西移动，可以知道甲车的人是以甲车为参照物，来确定了电线杆的运动状态。若以电线杆为参照物，则甲车是向东运动的。由乙车上的人看见甲车未动，由此可以知道两车的位置没有发生变化，即知以乙车为参照物，甲车是静止的。若以地面为参照物，由于甲车是向东运动的，所以乙车也是向东运动的，并且速度与甲车相同。故D正确。
故选：D。
7.【答案】C 
【解析】解：，，
相遇时，两车经过的时间，
甲车经过的路程：
，
乙车经过的路程：
，
相遇时甲车比乙车多走的距离：。
故选：C。
两车同时出发，相向而行，相遇时的时间根据公式可求，速度等于两车速度之和，再利用公式分别求出相遇时两车走过的距离。
本题考查时间、路程等的计算，关键是公式及其变形的灵活运用，难点是计算两车相遇的时间，解题过程中要注意单位的换算。
8.【答案】C 
【解析】由图可知，甲车、乙车、丙车均做匀速直线运动，甲的速度为，，，故A正确、C错误;甲、乙、丙三辆小车同时、同地向西运动，甲车的速度小于乙车的速度，则以甲车为参照物，乙车向西运动，故B正确;经过，乙车和丙车相距，故D正确。
9.【答案】D 
【解析】解：由图可知，当时间时，路程；
甲的速度：，
当时间为时，路程，
乙的速度；
运动时，，
，
甲、乙二人骑自行车分别从P、Q两地同时、同向出发，沿直线运动，
若两车沿方向运动，则此时两车相距的距离：
；乙离Q点360m，
距离P应该是；
若两车沿方向运动，则此时两车相距的距离：
，甲离Q点，
乙离P点为；
故ABC错误，D正确。
故选：D。
根据关系，求出甲乙的速度；由计算两车运动的路程，根据两车同时同向运动分析解答运动后两车距离；
“甲、乙二人骑自行车分别从P、Q两地同时、同向出发”，这说明甲只能对应P，乙只能对应Q，起点确定了，运动方向只有或两个。
此题考查了速度有关的知识和对图像的分析处理能力；从图像中找出有用的信息，并运用速度的公式求出题目中的量。
10.【答案】A 
【解析】解：设全程为s，物体沿直线以的速度运动，通过了全程的，
由可得，所用时间：；
又以同向的速度运动通过了剩余的全部路程，所用时间：
；
物体全程的平均速度为：
。
故选：A。
设全程为s，由变形公式分别表示通过全程的和剩余的全部路程所用时间，根据求出它全程的平均速度。
本题考查平均速度的计算，平均速度等于全路程除以通过全程所用时间，而不是速度的平均值。
11.【答案】D 
【解析】解：由题知，：：2，所用时间：：3，
由得，它们的速度比：
。
故选：D。
已知两物体的路程和时间比，由计算速度比。
本题考查速度公式的应用，难度不大，但比值的计算过程要细心。
12.【答案】1cm；；3；； 
【解析】【分析】
刻度尺的使用要注意其量程和分度值，起始端没从0开始，把处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去即为木块长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位；
秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和；
从第一个圆的圆心到第五个圆的圆心长度为，即4个圆的直径和为
【解答】
由图可知，刻度尺的分度值为1cm，测量的起始刻度不是零刻度，而是的刻线，物体的末端对着的刻度线为，所以物体的长度即为两刻度值差；
秒表小盘的分度值是，指针在和之间，偏过中线；大盘的分度值是，而大盘指针在，因此秒表读数为；
刻度尺每一大格代表1cm，那么每一个小格就是1mm，即该刻度尺的分度值是1mm；起始端从零开始，右端对的刻度是，4个硬币直径的长度之和为所以硬币的直径
故答案为：1cm；；3；；
13.【答案】；不是 
【解析】照相装置每秒闪光10次，则隔曝光一次，所以照片记录下的小球运动时间为，由每次曝光经过的路程可知，不是匀速直线运动
14.【答案】乙；8 
【解析】【分析】
此题还可以知道甲乙运动的时间和速度，求出甲乙30s运动的路程，再求甲乙相距多少。
知道甲乙的路程和时间，求出速度，比较速度大小，比较甲乙运动快慢；
由图判断甲乙30s运动的路程，求出甲乙相距多少。
【解答】
甲的速度：，
乙的速度：，
所以甲运动较慢，乙运动较快；
由图知，甲运动30s运动了4m，
乙15s运动了6m，乙进行匀速运动，所以乙30s要运动12m，
所以甲乙相距。
15.【答案】变速

 
【解析】解：
由图可知，A、B、C、D之间的长度逐渐变大，并且相邻两端点间的时间间隔相等，由此可以判断在AD段做变速直线运动；
由图可知，，时间是4s，
BD段运动的平均速度：
。
故答案为：变速；。
观察图中A、B、C、D之间的距离，可以判断气泡在玻璃管中的运动情况；读出BD的长度，知道时间是4s，结合速度的计算公式，即可求得气泡的平均速度。
此题考查了速度的计算以及对变速运动的理解。关键是正确读出气泡通过的路程。
16.【答案】… 
【解析】解：动点P从A出发，经过一段时间后又回到A点，
点P从A出发经过1、2、3、4…个圆周后可以再回到A点，
则点P的路程可能是：，…，
则点P的运动时间…；
故答案为：…
根据题意求出动点P的路程；
由速度公式的变形公式求出点P的运动时间．
本题考查了求物体的运动时间，掌握速度公式的变形公式是正确解题的前提与关键，根据题意求出点P的路程是本题的难点．
17.【答案】测量100页张纸的厚度，再除以50；约为 
【解析】【分析】
一张纸的厚度比较小，不方便测量。我们可以采用累积测量法，测量除书皮以外的物理课本所有纸的厚度，然后数出所有纸的张数，用总厚度除以纸的张数即为一张纸的厚度。
刻度尺是初中物理基本的测量工具，要注意它的使用。通常如果无法直接测量，可以采取一些其他方法，比如累积测量法。
【解答】
解：一张纸厚度太小，需要用累积测量法。用刻度尺测出除书皮以外的物理课本100页张纸的厚度，用总厚度除以50张数即为一张纸的厚度，一张纸的厚度约为。
18.【答案】6 
【解析】解：以河岸为参照物，设船的速度为，水流速度为，则小船在河中逆水划行的速度为，小船在水中顺流而下的速度为，
小船逆水划行所走的路程为：，
小船顺流而下所走的路程为：，小船在水中顺流而下所需的时间为：，
草帽落于水中顺流而下所走的路程为6km，所需时间为：，
由题意可知小船所用的全部时间和草帽顺流而下所用时间相等，即，
则，解得。
故答案为：6。
以河岸为参照物，设船的速度为，水流速度为，则小船在河中逆水划行的速度为，水中顺流而下的速度为，
根据速度公式变形公式可表示出小船在水中顺流而下所需的时间和草帽落于水中顺流而下6km所需时间，由题意可知小船所用的全部时间和草帽顺流而下所用时间相等，列出方程即可解得水流速度。
本题考查速度公式的灵活运用，根据小船所用的全部时间和草帽顺流而下所用时间相等列出方程即可解得水流速度。
19.【答案】
 
【解析】由图甲可知，此刻度尺的分度值为圆形物体的直径由图乙可知，小表盘的指针在“1”和“2”之间，所以小表盘读数为，根据小表盘上指针偏向“2”，则大表盘读数为44s，因此停表的读数为
物体长度的平均值。
20.【答案】；刻度尺；较小；便于时间的测量； 
【解析】【分析】
该实验测小车平均速度的实验原理是：。
该实验中测量长度和时间的仪是刻度尺和秒表。
实验中为了方便计时，运动时间要长一些，故小车速度应小一些，据此分析；
由已知条件结合图示，得出小车通过下半段路程和所用时时间，根据求出平均速度为。
本题测小车的平均速度，考查实验原理、实验器材、注意事项及平均速度的计算。
【解答】
该实验测小车平均速度的实验原理是：。
根据实验原理，该实验中要测量长度和时间，用到的测量工具是刻度尺和停表。
实验中为了方便计时，小车速度应小一些，故应使斜面的坡度较小；
若的路程正好是全部路程的一半，由图知，，小车通过下半段路程：
，所用时间为，则小车通过下半段路程的平均速度为：
。
故答案为：；刻度尺；较小；便于时间的测量；。
21.【答案】；
刻度尺；停表；
变速直线；小于；
①使小车及时停下，便于测量时间；②较小；延长；③长； ④不正确；所测时间不是运动过程中下半程所用的时间。 
【解析】【分析】
本题通过斜面小车实验来考查学生的分析能力和速度的计算，是一道好题；实验现象的分析计算是中考考查的一个重点，需要掌握。
测量小车在斜面上的平均速度，需要测量斜面长度和运动时间，利用速度公式求解；
根据实验数据，应用平均速度公式求出平均速度，然后比较速度大小，判断小车的运动性质；
①实验中金属片的作用是使小车在同一位置停下，便于准确测量小车移动的距离和时间；
②斜面坡度越小，小车速度变化越慢，小车运动时间越长，越方便时间的测量；
③小车到达金属片位置后还没有停止计时，计时过晚，使所计时间偏大；
④根据后半段路程速度的大小进行分析。
【解答】
本实验依据的原理是；
实验时还需要测量小车的运动距离和时间，所以还需要的测量工具是刻度尺和停表；
实验结论：小车在斜面上做变速直线运动，小车通过全程的平均速度小于小车通过下半段路程的平均速度；
①实验中金属片的作用是使小车在同一位置停下，便于准确测量小车移动的距离和时间；
②实验时，斜面坡度应较小，目的是延长运动时间，减小测量误差；
③在实验前必须熟练使用停表，如果小车到达金属片位置后还没有停止计时，则会使所测量的运动时间偏长；
④为了测量小车运动过程中下半程的平均速度，某同学让小车从斜面中部由静止释放，测出小车到达斜面底端的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度。他的做法不正确，理由是所测时间不是运动过程中下半程的时间小车从通过中部时的速度不为0；小车通过段的时间与段的时间之差才是下半程的时间。
22.【答案】解：火车的速度，
火车通过隧道经过的总路程为：
根据可得火车通过隧道需要的时间为：
答：火车通过隧道的时间为 
【解析】已知火车长度和隧道的长度，可以得到火车通过的总路程；已知火车通过的路程和行驶速度，利用公式得到需要的时间．
此题考查了过隧道或过桥问题的关系式：隧道桥长+火车长度=整列火车全部过隧道桥所行驶的路程，此问题是个难点，可利用图形帮助理解．
23.【答案】解：
汽车行驶15 km所用的时间： 
汽车行驶剩下的路程所用的时间： 
汽车从甲地到乙地的时间：汽车从甲地到乙地的平均速度：。
答：汽车从甲地到乙地的平均速度为。 
【解析】利用分别求出前15km和求出行驶剩下的路程所用的时间，二者之和就是跑完全程的时间，最后利用公式求出汽车从甲地到乙地的平均速度。
本题考查了平均速度的计算，弄清前一段路程用的时间与后一段路程用的时间是解题的关键。
24.【答案】解：由题意知，甲车追上乙车时，，即，代入数据可得，，解得， 
【解析】本题考查速度的计算。
明确甲车追上乙车时是解题的关键。
25.【答案】解：若小狗刚穿过时汽车再穿过，小狗通过的距离为；
小狗穿过B点所用时间为：
，
汽车行驶的速度为：
；
若汽车刚穿过时小狗再过线，小狗达到C点所用时间为：
，
汽车运动的速度为：
；
故当汽车的速度大于且小于或小于时，不会撞到小狗。
答：当汽车的速度大于且小于或小于时，不会撞到小狗。 
【解析】若小狗刚穿过时汽车再穿过，小狗通过的距离为AB的距离与汽车的宽度之和，根据小狗的速度，可以得到小狗经过所用的时间，也就是车到B点所用的时间；已知车用的时间和通过的距离，可以得到车行驶的速度；
若汽车刚穿过时小狗再过线，小狗通过的距离为AB的距离，根据小狗的速度，可以得到小狗到达B点所用的时间，也就是汽车经过B点所用的时间；已知车用的时间和通过的距离，可以得到车行驶的速度。
此题描述的过马路问题有重要是实际意义：小狗刚穿过马路，车辆再经过，不仅考虑车距还必须要考虑车宽，否则会出意外。
第1页，共19页

image2.jpeg
tl tZ t}
[ (|
1 i

[
2}




image3.jpeg
\ v/(m-s™)

t/s




image4.jpeg
[0} t/s




image5.jpeg
A v/(m-s™)

t/s




image6.jpeg
o t/s




image7.png
-5

W

/s
8

N &

2 4 6

T Y N o

i
8

2 4 6





image8.png
4s/m

%Z

=SRNs8 s2a

0246 810124s




image9.jpeg
3
& AT
76 35/?% T CLL L] CLEL) LA G CLLL AL LA AL L L AL L
30 40 50 60 70 80cm \ 01234567 8cm JRERHAH
- - - 1
Z

H





image10.jpeg




image11.jpeg
tls

10 15 20 25 30

5

0




image12.jpeg
R 8K &K S o

&l il
D Qe Ne <Te

m d





image13.jpeg
\4
=

R




image14.png
‘HHUIH‘\HIUHWHHHH‘
Ocml 2

m \\\\IHHUIH‘HHU\H‘]I!H
4 5 6

3
i





image15.jpeg




image16.png




image17.png




image18.png
IEERRIER

HRAIER




image1.jpeg
t/s

45

0123




